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致 立法會  

交通事務委員會 

    

公共事業監察 組公共事業監察 組公共事業監察 組公共事業監察 組 建議建議建議建議修改修改修改修改可加可減機制可加可減機制可加可減機制可加可減機制公式公式公式公式    
 

 港 鐵 在 大 額 盈 餘 下 仍 接 連 第 三 年 宣 布 在 本 年 6 月 加 價 ， 公 共 事 業

監 察 組 認 為 港 鐵 在 每 年 錄 得 高 額 盈 餘 下 仍 賺到盡，接 連 加價，反映了現

時公共事業公司利潤極大化的本質。公 共 事 業 監 察 組 認 為 政 府 有 需 要 以 公

權 力 作 出 平 衡，否 則 ｢商 為 刀 俎，民 為 魚 肉 ｣情 況 無 法 得 到 改 善。而 民

間 對 於 現 時 港 鐵 票 價 機 制 有 多 項 的 問 題，未 能 真 際 反 映反 映反 映反 映 港 鐵 營港 鐵 營港 鐵 營港 鐵 營 運 上運 上運 上運 上 成成成成

本本本本 、、、、 市 民市 民市 民市 民 負 擔 能 力負 擔 能 力負 擔 能 力負 擔 能 力 、、、、 港 鐵港 鐵港 鐵港 鐵 從從從從 土土土土 地地地地 所所所所 得得得得 收收收收 益益益益 及及及及 服 務 表 現服 務 表 現服 務 表 現服 務 表 現。為 此，公 共 事

業 監 察 組 提 出 新 ｢可加可減機制｣方程式，建議將物 價 指 數 變 動 去除與生產

無關因素、並改以實質工資指數變動 並建議將公共交通機構因土地所得的利潤

及服務延誤因素加入對沖機制，令「可加可減機制」更為合理。監 察 組 亦 要 求

政 府 考慮回購港鐵，將港鐵公共化。 

 

現 時 票 價 調 整 機 制 (俗 稱 「可加可減機制」)的計算方式如下： 

整體票價調整幅度整體票價調整幅度整體票價調整幅度整體票價調整幅度=0.5=0.5=0.5=0.5××××綜合消費物價指數變動綜合消費物價指數變動綜合消費物價指數變動綜合消費物價指數變動    + 0.5+ 0.5+ 0.5+ 0.5××××運輸運輸運輸運輸

服務業服務業服務業服務業名義名義名義名義工資指數工資指數工資指數工資指數變動變動變動變動––––生產力因素生產力因素生產力因素生產力因素    

公 共 事 業 監 察 組 認 為 現 有 機 制 的 問 題 ：  

一 . 公 共 交 通 費 變 動 本 身 會 帶 動 綜 合 消 費 物 價 指 數 變 動 ， 造 成 循 環 加

價 的 結 果。公 共 交 通 服 務 公 司 的 成 本 的 組 成 (生 產 者 生 產 成 本 )與 綜

合 消 費 物 價 指 數 組 成 (消 費 者 物 價 )理 論 上 在 組 成 比 重 不 相 同 。  

二 . ｢名義工資指數變動」不能同時反映市民實質的負擔能力改變。如果在市民實

質的負擔能力沒有改變或變差時，加價只會造成市民的負擔 

三 . 公式無法將港鐵的土地收益轉至穩定票價 

四 . 有關機構服務事故造成的社會生產力影響並未計入，沒有有效的推動機構改

善服務。 

 

因 此 ， 公 共 事 業 監 察 組 建 議 將 在 原 方 程 式 上 作 出 修 改 ：  

整體票價調整幅度整體票價調整幅度整體票價調整幅度整體票價調整幅度    = 0.5 = 0.5 = 0.5 = 0.5 ××××生產物價指數變動生產物價指數變動生產物價指數變動生產物價指數變動    + 0.5 + 0.5 + 0.5 + 0.5 ××××運輸運輸運輸運輸服務業服務業服務業服務業實質工資指實質工資指實質工資指實質工資指

數變動數變動數變動數變動    ----    生產力因素生產力因素生產力因素生產力因素    

生產力因素生產力因素生產力因素生產力因素    = = = = 土地相關純利土地相關純利土地相關純利土地相關純利––––新新新新購置購置購置購置及及及及技術研發開支技術研發開支技術研發開支技術研發開支++++    社會生產力影響因素社會生產力影響因素社會生產力影響因素社會生產力影響因素    

 

1. 「生產物價指數變動」是以綜合消費物價指數變動，去除食物、土地及租金

及交通費因素，因為以上因素影響港鐵有限。 

2. 將現有可加可減機制方程式中｢工資指數變動」，由｢名義工資指數變動」改變 

為改為｢實質工資指數變動｣，反映市民實質的負擔能力改變。 
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3. 生產力因素加入以該機構所有的土地而取得的利潤因素，包括以車廠用地轉

發展的地產項目及車站、車廠上蓋發展地產項目、車站及已發展物業租務及

管理服務、車站廣告收益等利潤，作為平衡票價因素。我們建議土地利潤計

算方法為： 

log (log (log (log (土地相關純利土地相關純利土地相關純利土地相關純利((((以百萬為單位以百萬為單位以百萬為單位以百萬為單位))))))))%%%% 

4. 為鼓勵港鐵改善服務質素，並鼓勵有能力的公共事業加強本地研發及生產，

我們建議將該機構從外地購置(非本地生產)的新設備、車輛或翻新工程的一

半開支，以及交通服務技術本地研發及生產開支可以作對沖公司的土地利潤。

我們建議有關計算方法為： 

log (0.5log (0.5log (0.5log (0.5××××((((新購置非本港生產設備開支新購置非本港生產設備開支新購置非本港生產設備開支新購置非本港生產設備開支((((以百萬為單位以百萬為單位以百萬為單位以百萬為單位))))))))++++本地技術研發及生本地技術研發及生本地技術研發及生本地技術研發及生

產開支產開支產開支產開支((((以百萬為單位以百萬為單位以百萬為單位以百萬為單位)))))%)%)%)% 

5. 我 們 認 為 港 鐵 事 故 會 嚴 重 影 響 社會生產力，因此建議將 港 鐵 的 意 外 事

故 及 實 行 扣 分 制， 並 累 計 該 機 構 過 去 12 個 月 因 事 故 造 成 延 誤 的 時

間 (繁 忙 時 間 雙 倍 計 算 )計 算 一 個 扣 減 分 數 ， 作 為 可 加 可 減 機制的 一

部 份 。 建 議 扣 減 分 數 計 算 法 為 ：  

[([([([(繁忙時間延誤繁忙時間延誤繁忙時間延誤繁忙時間延誤((((小時小時小時小時))))××××2 +2 +2 +2 +非繁忙時間延誤非繁忙時間延誤非繁忙時間延誤非繁忙時間延誤((((小時小時小時小時))))))))××××0.050.050.050.05]]]]%%%%    

6. 為平衡經濟逆境下公共運輸企業的基本營運，政 府 可 以 考 慮 適 度 的 緩 衝

機 制 ， 例 如生產物價指數變及實質工資指數變動相加低於一個水平(如 0 或

以下時)，｢生產力因素｣部份可假定為 0。 

 

以本監 察 組 建議公式計算，並代入已知數字資料後如下： 

綜合消費物價指數變動= +5.7 (2011 年 12 月，未去除食物、土地及交通費因素) 

實質工資指數變動(運輸)= -0.1 (2011 年第四季) 

土地相關純利1 = 1978(百萬)(純利) = log 1978 = 3.296  

新購置非本港生產設備/車輛/翻新開支(百萬) 2 =9(百萬) =log(9×0.5)= 0.653 

因此，在本建議下本年票 價 調 整 幅 度 為： 

+5.7%××××0.5 + -0.1%××××0.5 – (3.296-0.653)% = 2.85 - 2.643%= 0.157% 

 

監 察 組 亦 要 求 政 府 考慮回購港鐵， 將 港 鐵 公 共 化 ， 接 受 市 民 監 督 ，

使 港 鐵 不 再 以 利 潤 最 大 化 為 基 礎 。 監察組相信此 舉 對 市 民 及 投 資 者 都

是 負 責 任 的 表 現 。  

 

公 共 事 業 監 察 組 秘 書  

陳 智 恒  謹 啟  

                                                 
1資料來源：港鐵公司 2011 年年報 
2資料來源：港鐵公司 2011 年年報 




